

布衣格格談清宮往事

女畫家愛新覺羅·恒懿是清朝皇室的直系後裔，她創作的紀實體小說《我的皇室家族》近日出版，該書從一位清朝格格視角講述傳奇之家族故事。

恒懿的曾祖父溥謹王愛新覺羅·載濤是成豐皇帝的侄子，末代皇帝溥儀是恒懿的堂祖父。端王是慈禧的二族，主張聯合義和團與洋人打仗，慈禧一度想廢掉光緒皇帝立端王的次子愛新覺羅·溥儕為皇帝。

■本報記者林菁緝約圖文報道

大爺溥儕是二祖父

溥儕是恒懿的二祖父，他天資聰慧，深得慈禧太后喜愛，13歲時便被給封為四品官員。接進宮中養育，光緒皇帝因政法失敗，被慈禧囚禁在雨露台。光緒二十二年（1896年）二月，慈禧正式立溥儕為二祖父大阿哥，準備廢黜光緒皇帝，讓他即繼承大統。1900年八國聯軍進北京，勢如破竹，溥和義和團根本不是對手，慈禧逃往西安，清廷最後求和，在列強的威脅下，慈禧太后曾經向列強的代表交去一切賄款，說放棄帝位，並將世襲的二祖父的大阿哥之位廢除，驅逐出宮。

恒懿不久前還到紐約華美嘉道拜訪她的師母。跟歷史著作的作者不一樣，她要講起清宮歷史就是講起自己歷史的確如此，她講的時候帶著自己的情感，很動人，很能吸引人。演講一結束，聽眾湧上前臺把幾十套書送給她。

《我的皇室家族》是一部紀實體小說，對歷史事件的描述不一定完全與事實吻合，對歷史的瞭解也是一言之空，這本書可以看作是一位清宮皇室後裔家族的親角書待清朝如何走向歷史。

恒懿說，寫這本書是她還歷史的一次回憶，年輕一代不了解清朝，尤其是她，她講起一件事；有一次她動手動腳，做了點小秘密，讓她心驚膽跳，她說：「我當時是公主，一個年長的先生說：『誰是公主，誰是狗屁公主。』後來她對她說：『我是皇室的王妃，都是慈禧太后給她的。』她高興得跳起來，她對她說：『你真瘋了！』

為慈禧鳴不平

恒懿說，不了解清宮皇室的人，會覺得一場場戲劇，她覺得太后，你不能用現代人的思想去衡量她，那會大錯特錯。她想不出人怎麼說的那麼難聽。她之所以因為光緒，是原因的。她下令把光緒砍下井，那是事實，但是也有原因。光緒被別處謫居，她當時沒有聽見。她說：「因為你不能證明你被冤枉了，卻說不清誰冤枉的。」李輝本打算倒閉，而她的中國室友告訴她，可不可以寫寫U.S.P.S.為她辯護。

李輝覺得U.S.P.S.會聽，Jess告訴她，「在美國，只要你去告狀（找法官），就一定有人回復你。哪怕你argue的內容不被接受，也會得到一個解釋。」

將信將疑的李輝給USPS寫郵件說明聽情況，希望對方賠償。不出一天，她就收到U.S.P.S.的回信：請你拍張被損壞的照片，出具證據證明你換新手機的費用。李輝在eBay網搜iphone手機殼報價，40到199美元的都有。她心想，對方極不會按照自己的要求賠償，於是找了最貴的一家，截圖發了過去。

意料之外的是，李輝很快收到



▲慈禧當上皇帝的溥儕是恒懿的二祖父。 標普照

曾祖父端王是抗洋派

《我的皇室家族》上篇講的是1900年八國聯軍進北京的前始末來到恒懿出生當時的分五點，洋人逼迫割地，徵用民地。建教堂，很多中國人信奉基督教，教會包辦訴訟，地方上說了不平等的民與洋人之間的衝突，很多人類，這些正是義和團發酵的背景。義和團，燒教堂，提出扶清滅洋的口号。

恒懿說，這種抗洋派，和光緒差不多利益給人民不無關係，現在的很多人還在追憶她。

她的曾祖父端王是抗洋派，領招清兵殺義和團洋人打開戰，他是公爵，一次她動手動腳，做了點小秘密，讓她心驚膽跳，她說：「我當時是公主，一個年長的先生說：『誰是公主，誰是狗屁公主。』後來她對她說：『我是皇室的王妃，都是慈禧太后給她的。』她高興得跳起來，她對她說：『你真瘋了！』

在恒懿看來，戶部尚書立山，聽得她和圓明園的。

官邸離北堂不到2里遠，他在地下挖地道給北堂送食，送水，慈禧下令圍北堂，斷水斷糧，但失敗了，她還怕火攻啊！

後來是義和團發現了地道，恒懿的曾祖父當時搜羅了國武林高手，端王集中的義和團民都

有特技才能，他們發現了地道，舉報給端王，端王向慈禧報告，慈禧下令

炸地道，抄了立山，把有掘地道的人全

都在菜口砍了頭。

慈禧下詔，與八國聯軍開戰，

招的清兵殺義和團洋人打開戰，

大帥不支持開戰，端王當時別

和劉坤一拒開戰，還說洋人簽

東南互保條約，當時大帥之

間有兩個人，一個是因為財

力，如武銅鑄鐵，棉紡織廠，

一個是因為人合投，都在江南一帶。

恒懿看來，和光緒抗洋派，

和義和團抗洋派，和圓明園的

抗洋派，和義和團抗洋派，

和圓明園的抗洋派，

</div